



Parque Natural da Ria Formosa

COMISSÃO DE COGESTÃO

REUNIÃO DE 27/04/2023

ATA N.º 04/2023

Presidência: Rogério Bacalhau, Presidente da Comissão de Cogestão.

Membros da Comissão de Cogestão do Parque Natural da Ria Formosa (PNRF) presentes pessoalmente:

- Claudia Sil, Confederação Portuguesa das Associações de Defesa do Ambiente (CPADA);
- Margarida Almodôvar, Instituto Português do Mar e da Atmosfera (IPMA);
- Ema Mendonça, Região de Turismo do Algarve (RTA);
- Castelhão Rodrigues, Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P. (ICNF);
- Raquel Monteiro, Direção Regional de Agricultura do Algarve (DRAP Algarve).

Membros da Comissão de Cogestão do PNRF presentes online (via Microsoft Teams):

- Rui Santos, Universidade do Algarve (UALG).

Assistiram à reunião pessoalmente:

- Nicolas Blanc, Sciaena (observador);
- Susana Marreiros, Comunidade Intermunicipal do Algarve (AMAL).

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, pelas quinze horas, reuniu, no salão nobre da Câmara Municipal de Faro, a Comissão de Cogestão do Parque Natural da Ria Formosa (PNRF), para a sua 12.ª reunião ordinária, com a seguinte ordem de trabalhos:

- Ponto 1 – Leitura e aprovação das atas das reuniões anteriores;
- Ponto 2 – Apresentação da documentação relativa às sessões participativas no âmbito da Cogestão (objetivos, intervenientes, calendarização, resultados esperados, tratamento dos resultados e incorporação no Plano de Cogestão);
- Ponto 3 – Ponto de situação dos questionários aos visitantes e agentes locais;
- Ponto 4 – Discussão sobre o estado da Elaboração do Plano de Cogestão (incluindo contributos dos membros da Comissão para o Plano);
- Ponto 5 – Ponto de situação da elaboração do Relatório Anual de Execução de Atividades 2022;
- Ponto 6 – Discussão sobre a estrutura organizacional e relação entre a Estrutura de Apoio e a Comissão de Cogestão (planificação, linhas orientadoras, comunicação);
- Ponto 7 – Outros assuntos.



Parque Natural da Ria Formosa

COMISSÃO DE COGESTÃO

O Senhor Presidente da Comissão, Rogério Bacalhau, deu as boas-vindas, agradeceu a presença de todos, e deu início à ordem de trabalhos no horário previsto.

Relativamente ao **ponto 1**, foram apresentadas as propostas de ata da 10.^a e 11.^a reuniões da Comissão de Cogestão (que tinham sido enviadas à Comissão de Cogestão por e-mail a 27/03/2023 e novamente no dia 17/04/2023, com correções integradas), as quais foram colocadas à votação. Ambas as atas foram aprovadas por unanimidade pelos presentes.

Seguidamente, passou-se ao **ponto 2** da ordem de trabalhos, referente às sessões participativas no âmbito da Cogestão. Susana Marreiros apresentou de forma resumida a preparação das sessões, objetivos, conteúdos, divulgação, intervenientes e programa. Durante o mês de maio, decorrerá uma sessão por semana em cada um dos municípios com área no PNRF, com a seguinte calendarização:

- Faro – 04/05/2023 – 10h às 12h30 – Salão Nobre da Câmara Municipal de Faro
- Loulé – 09/05/2023 – 10h às 12h30 – Biblioteca Municipal de Loulé
- V. Real de Sto. António – 19/05/2023 – 10h às 12h30 – Biblioteca Municipal Vicente Campinas
- Olhão – 24/05/2023 – 14h30 às 17h – Biblioteca Municipal José Mariano Gago
- Tavira – 31/05/2023 – 10h às 12h30 – Biblioteca Municipal de Tavira

Claudia Sil referiu a importância de cada elemento da Comissão de Cogestão poder convidar entidades ou indivíduos para participarem em cada sessão, o que é possível, uma vez que cada município enviará um convite a algumas das entidades presentes na listagem de atores-chave elaborada no âmbito da Cogestão, bem como à Comissão de Cogestão e Estrutura de Apoio.

Rogério Bacalhau indicou a importância de não haver temas fixos nas mesas de discussão, permitindo aos participantes abordar qualquer assunto. Há uma lista de temas (compilados com base nas principais preocupações expressas nos questionários efetuados no âmbito da cogestão) a que se poderá recorrer caso a discussão não esteja a fluir em alguma das mesas.

Castelão Rodrigues referiu que, uma vez que as datas das sessões participativas já se encontram confirmadas, será importante a AMAL fazer uma nota de imprensa para divulgar as sessões. A mesma será preparada e divulgada com a maior brevidade possível.

Susana Marreiros enviará por e-mail uma grelha com a calendarização das sessões, onde os elementos que constituem a Comissão de Cogestão poderão colocar os seus nomes nas datas em que têm disponibilidade para participar e apoiar como facilitadores ou redatores nas mesas de discussão.



Parque Natural da Ria Formosa

COMISSÃO DE COGESTÃO

Em seguida, abordou-se o **ponto 3** da ordem de trabalhos. Os questionários foram fechados no dia 15 de abril. O questionário aos agentes locais obteve um total de 531 respostas e o questionário aos visitantes obteve 352. Os ficheiros de Excel com os dados de base serão enviados para os elementos da Comissão de Cogestão e respetiva estrutura de apoio. Os dados começarão a ser tratados com a maior brevidade possível.

No que diz respeito ao **ponto 4** da ordem de trabalhos, foi apresentado um ponto de situação relativamente ao Plano de Cogestão, com a indicação dos pontos já escritos e daqueles que estão pendentes da informação recolhida e trabalhada nos questionários e sessões participativas. A versão mais recente do rascunho de Plano de Cogestão será enviada à Comissão de Cogestão e respetiva estrutura de apoio, de modo a enviarem contributos e *feedback* com a maior brevidade possível.

Relativamente ao **ponto 5** da ordem de trabalhos, Susana Marreiros indicou haver um atraso na elaboração do Relatório Anual de Execução de Atividades 2022, o qual será terminado assim que possível, para poder receber o parecer do Conselho Estratégico do PNRF.

Seguidamente, passou-se ao **ponto 6** da ordem de trabalhos, relativo à relação entre a Estrutura de Apoio e a Comissão de Cogestão. Cláudia Sil indicou que a indisponibilidade para participar nas reuniões da Estrutura de Apoio não deve ser um fator impeditivo de ficar com conhecimento sobre o que decorre nas mesmas, pedindo para ficar em ata que quer saber a informação das reuniões da Estrutura de Apoio depois das mesmas decorrerem.

No **7.º e último ponto** da ordem de trabalhos, Castelão Rodrigues agradeceu aos municípios pela participação na Semana da Ria Formosa, que foi um sucesso, tendo envolvido centenas de crianças. Castelão Rodrigues partilhou também que no dia 6/05/2023 decorrerá, no Centro de Educação Ambiental de Marim, o Dia Aberto da Ria Formosa. A informação sobre o evento será partilhada com a Comissão de Cogestão.

Susana Marreiros informou que, após uma reunião com os colegas do ICNF, e tendo em conta que não há um levantamento das infraestruturas de apoio à visitação e sinalética que existem na área do PNRF, foi criada uma grelha, a qual foi partilhada com os cinco municípios do PNRF, para levantamento dessas estruturas.

Relativamente ao Plano de Atividades e Orçamento para 2022, a última versão do mesmo será reenviada para os membros da Comissão de Cogestão e respetiva Estrutura de Apoio, para que possa ir a parecer do Conselho Estratégico o mais brevemente possível.

A próxima reunião da Comissão de Cogestão decorrerá no dia 25 de maio (quinta-feira) às 15h.

3/4




Parque Natural da Ria Formosa

COMISSÃO DE COGESTÃO

Nada mais havendo a tratar, foi terminada a reunião quando eram dezasseis horas e cinquenta e cinco minutos, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que será assinada por Rogério Bacalhau, que presidiu, e por Susana Marreiros, que secretariou.

O Presidente da Comissão de Cogestão do PNRF,



(Rogério Bacalhau)

A Secretária,



(Susana Marreiros)